高中 企業會財 單元式資源
必修部分 系列(1)
1(b) 管理導論－管理功能

企業、會計與財務概論－必修部分
1(b) 管理導論－管理功能
複習題 
甲部：選擇題 (@1, 總分 10 分)

1. 下列哪一個不是公司的資源?

A. 勞工。
B. 現金。
C. 知識。
D. 股東擁有的物業。
難度: **

2. 下列哪一個是中層管理人員?
A. 總裁。
B. 分行經理。
C. 主任。
D. 工人。
難度: *

3. 管理人員的資訊角色包括 ________ 和 ________ 公司內外人士的活動。
A. 連繫，協調
B. 接收，傳送
C. 決定，領導
D. 計畫，組織
難度: **

4. 下列哪一個不是計畫的原因?
A. 減低運作的不穩定性。
B. 減少重覆和浪費的活動。
C. 選定在公司內要做的工作。 
D. 為控制定立目標和標準。
難度: *
5. 部門化的其中一個優點是:
A. 部門與部門之間有良好的溝通。.

B. 可提供更優質的服務給顧客。
C. 資源可按部門作分配。
D. 全部都是。
難度: **

6. 一個好的管理人員應擁有以下的領導技能，除了:
A. 自我了解。
B. 自我管理。
C. 自我中心。
D. 同理心。
難度: *

7. 讓管理人員保留所有權力和決策權的一種領導風格稱為:
A. 獨裁的領導。
B. 官僚的領導。
C. 民主的領導。.

D. 放任的領導。
難度: *

8. 以控制為目的，標準必須要 __________ 和 __________。
A. 理想，可達到
B. 合理，可達到
C. 有意思，可量度
D. 可確定，可靠
難度: **

9. 根據統一命令的原則，一個人會向________ 主管滙報。
A. 一個
B. 兩個
C. 少於四個
D. 很多個
難度: *

10. 在___________________下，公司會授權管理人員去執行指定工作。   .
A. 統一命令
B. 分工
C. 目標管理
D. 職權原則
難度: *

乙部： 短答題
	***
	1. 
	你是一間本地時裝店的經理。公司的目標是明年營業額需增長20%。
透過運用計畫過程，為公司預備一個計畫。
	(10分)

	
	
	
	

	**
	2. 
	控制幅度和組織架構有什麼關係? 
	(8分)

	
	
	一間跨國公司的架構是怎樣的? 為什麼? 
	(2分)

	
	
	
	

	***
	3. 
	約翰是一間叫XYZ有限公司的專業會計師事務所的總經理。他擁有超過十年的市場經驗。公司有四位專業會計師向他滙報工作，而這些會計師分別管理四組會計人員以為客戶提供會計服務。約翰為公司所有的運作作決策，包括決定怎樣為客戶編制財務報表，儘管他並不太懂會計。在運作上，約翰並不徵詢這些會計師的意見，他只會要求他們跟從他的命令，但卻不會向他們多作解釋。
	

	
	
	(a) 指出約翰的領導風格。 
	(2分)


	
	
	(b) 解釋這種領導風格在這個案中是否有效?如否，哪一種風格會比較合適呢?。 
	(8分)

	
	
	
	

	**
	4. 
	利用以下所提供的職銜，按功能部門化及統一命令原則設計組織架構圖。
· 總裁
· 副總裁(會計及財務)
· 財務經理
· 副總裁(物流)
· 市場經理
· 物流經理
· 會計主任
· 副總裁(市場)
· 倉務主任
· 客戶服務文員
	(10分)



	
	
	
	

	**
	5. 
	簡單討論分工的優點和缺點。
	(10分)


建議答案
甲部: 選擇題
	1. D
	2. B
	3. A
	4. C
	5. C

	6. C
	7. A
	8. B
	9. A
	10. D


乙部: 短答題
	問題 1
1. 確定公司目標 — 明年的營業額須增長20%。
2. 列出達成目標的不同方案 — 1.設計新服飾; 2. 降低售價; 3. 在時裝雜誌增加推廣。
3. 從各方案中作出假設 — 1. 在技術上是可以設計出新服飾; 2. 還有減價空間; 3. 很多競爭對手都以這個方法來增加營業額。
4. 選出達成目標的最佳方案  — 最好是「設計新服飾」，因為這可以加強公司品牌。減價或增加推廣費用只會令利潤下跌。
5. 定出計畫來進行所選方案  — 一個短期計畫是考慮在來年設計出五款新服飾。 
6. 將計畫實行  — 設計師開始構思新設計。
 [註: 任何其他適當的答案均可獲分。]
	(2 至6步驟每部分2分, 共10分)



	
	

	問題 2

控制幅度是指直接向同一個經理滙報的下屬人數。一個扁平式架構的組織是有很少管理層級和相對較寬闊的控制幅度。在一個扁平式的組織架構下,一個經理需同一時間管理一大班下屬。
	(4分)

	一個高架式架構的組織是有多個管理層級和相對較狹窄的控制幅度。每個層級的經理負責管理較小數目的下屬，並向較高層級的經理滙報。
	(4分)

	一間跨國公司應採用高架式組織架構，因為下屬人數實在太多而讓管理人員不能同時管理所有下屬。
	(2分)

	
	


	問題 3
	

	(a) 約翰的領導風格是屬於獨裁的領導風格，因他保留了所有權力和決策權。他自我作出決策而並不徵詢員工意見, 並期望員工只跟從他的命令不可提出疑問。
	(2分)

	(b) 獨裁的領導風格適用於需迫切作出決定的情況或當領袖是團隊中具備最豐富知識的人。在這個個案中，約翰並不太懂會計，因而未能為編制財務報表上作出適當的決定。因此，這種領導風格在此並不適用。反之，他應採用放任的領導風格，他可給予擁有豐富會計實務經驗的會計師大部份權力，並要求他們自訂目標，自行決策及解決問題。
	(8分)

	
	

	問題 4
組織架構圖展示如下。

[image: image1]

	(@1, 共10分)



	問題 5

分工的優點和缺點：
優點:
· 增加生產力 – 當工人只專注一项工作時，能更有效率地運用其技能去完成工作。
· 每人所需技能較少 – 工人只需知道怎樣完成他的部分而毋須懂得整個製成品的生產過程。
· 當每件產品通常由同一個人製造時，產品會更一致 – 工人集中於單一工作讓其工作的成果更一致。
缺點:
· 因不停重複的工作而感到沉悶 – 並減低工作的滿足感。
· 導致工作質素下降和高流失率 – 當工人感到沉悶，其生產力通常會下跌，曠工和離職情況增加及工作質素下降。

	(@2, 
共10分)
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